

говорят лауреаты

В ПОИСКАХ ИСТИНЫ

Ю. БОНДАРЕВ,

лауреат Ленинской премии

Роман «Берег», за который мне присуждена Государственная премия СССР, издан отдельной книгой, вошел подборочным изданием, переведен и переходит в других странах. Он инсценирован и поставлен в Театре имени Н. В. Гоголя режиссером Б. Голубовским. Признаюсь, я не очень верю в возможность его жизни на сцене, мне казалось, что построение этого романа и жанр пьесы несовместимы. Однако должен сейчас сказать, что спектакль получился эмоциональный, интересный, талантливый.

У кинорежиссера А. Аловы и В. Наумова есть намерение поставить по роману фильм, буду писать с ними сценарий.

Но главная моя работа сегодня над новым романом. Он, как это понято, у нас говорят, о современности, в то же время, об интеллигентии 70-х годов. Мне хочется проследить судьбы своих героев с давнего времени, поэтому в романе много ретроспектив, возвращения в прошлое. Таким образом, я попытываюсь охватить давний период истории. Может быть, такая композиция позволит мне проследить характеры героя в времени, показать время в характерах героев.

Каждая основная мысль романа, его идея! Это поиск и познание самого себя, поиск смысла жизни во всех ее противоречиях.

Недавно вышли в издательстве «Молодая гвардия» мои книги «Мигранты». Я буду продолжать работать над этими книгами, которую называю для себя книжкой о счастливых и скорбных мгновениях человеческой жизни.

МОСКВА.

РАННИЕ ЖУРАВЛИ

Б. ШАМШИЕВ,

народный артист Киргизской ССР

Впервые с творчеством Ч. Айтматова в столице прошло четырнадцать лет назад, снимаясь в фильме «Ээнэ». И вот последние наши работы — «Белый пароход», удостоившая Государственной премии СССР.

На студии «Ленфильм» мы начиняли работу над фильмом «Ранние журавли». Прочитав повесть Ч. Айтматова и мой вариант, я задумал ее экранизировать. Это произведение автобиографично. Вместе с тем оно близко и мне. Отчетливо вспомнил в памяти образы моего военного детства в киргизском городе Ортояк. Сценарий «Ранние журавли» дает нам возможность про-

АЛМА-АТА.

ЖЕНЩИНЫ РАЗНЫХ ВРЕМЕН

Ж. БОЛОТОВА,

заслуженная артистка РСФСР

Моя роль в фильме режиссера М. Шейбера «Благство мистера Мак-Кинли» вилась как бы выражением мечты героя — национального человека капиталистического мира, своеобразным именем наяву — о радостях семейного счастья, кажущихся чем-то иллюзорным в жестокой, мрачной действительности, где царят злонравные законы борьбы за место под солнцем. Моя роль обрамлена здесь как символическое звучание, ставле синонимом многих людских добродетелей. Хочется сказать и о той удивительно теплой, дружеской обстановке, что окружала нас во время съемок. Атмосфера взаимной ответственности, поддержка товарищей на работе создавали ощущение счастья, что столь необходимо для создания образа героя.

Приисуждение Государственной премии СССР в год 60-летия Великого Октября предполагает и новые требования к дальнейшей работе, возлагает на меня еще большую ответственность. Две мои последние работы — роли на киностудии «Мосфильм», где недавно были поставлены ленты — «Гудки» (режиссер К. Воннов) и «Подранки» (режиссер Н. Губенко).

Сейчас в мечте встречаюсь с новой хорошей ролью, и, может быть, это будет образ моей современницы с характером ярким и значительным.

МОСКВА.

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

А. НОВИКОВ,

главный режиссер Крымского русского драматического театра имени М. Горького, заслуженный деятель искусств Украинской ССР

Мы бесконечно счастливы, что в юбилейный, 60-й год Советской власти, в год приятия новой Конституции ССР, наш театр спектаклем «Они были актерами» удостоен Государственной премии СССР. Это высокая награда для многочисленных обывателей. Обязывает в первую очередь удалить главное внимание созданию полноценного идейно-художественного репертуара.

Творческие планы наших общин. Недавно я поставил в Венгрии в Кечкемете, городе-побратиме Симферополя, пьесу А. Штейна «Верси». С ответным взаимом к нам скоро приедет венгерский режиссер Я. Руст, который будет ставить «Трагедию человека» И. Мадзы.

Приступаю к постановке нового произведения А.

СИМФЕРОПОЛЬ.

ТОЛЬКО В ЖАНРЕ КОМЕДИИ

Э. БРАГИНСКИЙ,

заслуженный деятель искусств РСФСР.

Э. РЯЗАНОВ,

народный артист РСФСР

Успех картины «Ирония судьбы, или С легким паром», конечно же, нас радует. И вместе с тем впечатляет трогательность, в которой мы смирились с «Иронией судьбы» — лучше, хуже. Это чувство не покидало нас во время работы над новым фильмом «Случайный роман». Оно же мучает нас и сейчас, когда мы пишем сценарий комедии «Гарантия». Очевидно, нужно освободиться от влияния «Иронии судьбы», но это не так легко сделать, тем более что за эту картину мы отмечены Государственной премией СССР.

Если в основе «Иронии» легла наша пьеса «С легким паром», в ее основе «Случайного романа» — пьеса «Сослуживцы», то «Гарантия» станет произведением совершенно самостоятельным. В этой комедии, как обычно, будут ставиться привычные проблемы, но прозаичные, такие и публичистические мотивы. Мы вообще убеждены, что комедия может быть написана на любую тему, и ей доступна самая сложная, самая серьезная проблематика. К завершению близится наша рабочая название — «Аморальная история» (примечательно, что в этой пьесе становятся драмой морали: казенное, бездушное, честолюбие и мораль, в которой главное — честность, прямота, раскованность, независимость). Это комедия о том, что стыд человека никогда не поздно.

Планов много, но, как все получится, судить зрителям.

МОСКВА.

Подборку подготовили Н. КУЗНЕЦОВА, В. МАРИЧЕВА, М. КОРТОВА, Н. МОНСЕНКО, Т. МАРТЬЯНОВА.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

Увенчаны
наездами

Они совсем недавно стали итоговыми певцами — молодые артисты театров и филармонии страны, студенты последних курсов консерваторий — победители в труднейшем состязании вокалистов, которое носит имя великого Глинки.

Пополнится список лауреатов: на конкурсной карте немедленно появятся совсем новые города — Нукус, Красноярск — чьи посланцы вышли в число победителей. Из 160 претендентов 14 — итоговых певцов. Им выпала трудная миссия суммировать итоги многодневного турнира молодых артистов, продемонстрировать в своем творчестве успехи уровня сегодняшней советской вокальной школы. И хотя в тот вечер в афише не значилось никаких знаменитостей, концерт собрал многочисленную аудиторию.

Действительно, это был интересный и многозначительный концерт. Интересный по составу участников — молодых перспективных, представляющих разные республики страны, разные вокальные школы. Интересный по творческим индивидуальностям, которые раскрылись в программе. Некоторые из них — очень яркие, такие, как лауреат первой премии Ирина Минилевчук (Вильнюс), покорившая необыкновенной красотой сильного сопрано, тонкой музыкальностью, культурой пения; Людмила Нам (Москва) и Людмила Колос (Минск), как «соперничиши» в финальной колоратурной технике, первая — в низком меццо-сопрановом регистре, вторая — в предельно высоком.

Слушатели долго не затаили дыхания, чтобы не пропустить с Аллой Абдуловой (Ташкент), показавшей мастерство интерпретации сплошного цикла «Мусоргского «Детских» с молодой певицей из Баку Хураман Касимовой с характерным Виктором Логиновым и москвичами Петром Скисинчиком и Владимиром Матюшкиным.

Большой интерес представляла и программа: она включала немало произведений, которые редко звучат на концертной эстраде. И то, что молодые артисты «взорвали» их, не гнали как «запорожские», «этапонные» репертуары знаменитых теноров, басов, сопрано, басовслонов, давали часть и самим певцам и тем, кто воспитывал их, кто, готовил к состязанию.

М. ИГНАТЬЕВА.



НАШИ ГОСТИ

Октябрю посвящается

В торжественной и дружеской обстановке прошла в московском кинотеатре «Зарядье» премьера полнометражного документального фильма «Старый новый мир», созданного призанным мастером кинохроники ГДР Аннегретом и Андреем Торндайком. «Это не должно повторяться», — Отпуск на Зильте, «Операция «Авалонский мяч» и другие собраны в нашей стране более большие зрительские залы, зрительский интерес, сравнительно недавно фильмы эти повторялись по телевидению.

Для нас особенно дорогим представляются наши земляки — Аннегрет и Андрея Торндайков. «Старый новый мир», созданный ГДР, сделали документальный фильм «Ленни».

И вот новая большая работа

Аннегрет и Андрея Торндайка

«Старый новый мир».

Свои произведения авторы посвятили 60-летию Великого Октября.

И вот новая большая работа

Аннегрет и Андрея Торндайка.

Эти интересные фильмы получили признание первых зрителей в ГДР.

На премьере фильма присутствовали Чрезвычайный и Полномочный посол Германской Демократической Республики в СССР Гарри Отт.

Помнить мир спасенный...

Она медленно поднималась по золотым ступеням к вершине Мамаева кургана. В одной руке был букетик полевых цветов, в другой — посох, стук которого гулко разносился в утренней тишине. Поодаль беззаботно щебетала стая туристов, и на ее фоне особенно скрупульно контрастировала ее собственная фигура в черном плюшевом жакете, словно наряженная на новогоднюю ночь.

— Трое находятся в кургане, — глухо молвила она. — Все ждали, думали, вот-вот вернутся. Нет, не вернулись. Все погибли и похоронены на кургане.

Черный смертник, честолюбив в истории бытует здесь тридцать пять лет назад... Летом сорок второго года немецкие танки с юга ворвались в Сталинград. Гитлеровская Германия покорила, предвзявшую падение Сталинграда, а с ним победоносный конец войны в Европе. Кинохроника, оперяясь на события, показывала, как самодовольные солдаты третьего рейха пьют воду из великих русской реки.

Но как Волгу нельзя повернуть вспять, так невозможно было остановить или изменить закономерный ход истории. До предела сжатая пружина стала разжиматься с могучей, неудержимой силой, 19 ноября 1942 года на краю обрушившегося артиллерийского шинва огня. Теперь этот день отмечается как день наступления нацистской армии на Сталинград.

Ненависть к врагу и любовь к Родине ввели советских бойцов на подиум. И благословенное слово матери, провожавшей сыновей от родного порога. Из слезы и горючего сердца, неистребимо зажигающего в каждом солдата. Мать стала олицетворением Родины. Это она, Родина-мать, взметнула извергнувшийся из ее груди меч на Мамаев курган, и советский воин-освободитель разрубил этим мечом фашистскую свастику.

Мать солдата...

Она прошла сквозь вой сирен, разрывы бомб и снарядов, приказов и команд, которые воспроизводят теперь на Мамаевом кургане радиопленка. И положила букет цветов на постамент.

— Она долго стояла на кургане, будто вся молчаливая разговор с мумием сыновей. И мы, боясь прервать его, не решались спросить никого женщину. Но знаем: каждый может назвать ее самым трепетным и лучшим словом на свете — Мать.

А. ХОДЫРЕВ,
наш спец. корр.

Фото Н. Айтматова.

ПРЕМЬЕРЫ
ГОЛУБОГО
ЭКРАНА

С 21 по 27 ноября

«АРАМ-ХАЧАТУРИЯ»

Премьера телевизионного документального фильма «Арам-Хачатурия».

2-й выпуск, 1 пр., 19:55.

Во втором выпуске цикла прозвучат соната фагота и барабаны Бетховена. Фантастические картинки и «Венский карнавал» Шумана. Бетховен и «Удивленный» Дебюсси.

«ОСЕНЬ-ЖЕЛЗНОВА ВОЛЕ»

Фильм-концерт — 24 ноября, 1 пр., 22:30.

Создан Ф. Шолохом в маленькой деревушке Железногорка.

Волна, распахнувшаяся в 60 километрах от Барнаула, унесла с собой село и его жителей. Родина. Это она, Родина-мать, взметнула извергнувшийся из ее груди меч на великий курган.

Ненависть к врагу и любовь к Родине ввели советских бойцов на подиум.

И благословенное слово матери, провожавшей сыновей от родного порога.

Из слезы и горючего сердца, неистребимо зажигающего в каждом солдате.

И неистребимо зажигающее в каждом солдате.

И неистребим